
Hirdetések díjszabás szerint.

Az előfizetés dijai :
' Kor.
4
■1 „

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőséinek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp Gvörgvi küldendők.

Egész évre 
Félévre 
Kegy edévre

Megjelenik minden vasárnap.

egyesületeket, legyen .»azda. kertész, iné- • védője. Zichy (ívnia gr. pc<-sbfyis^^jí(eg- 
hész, pomologus
jálxül. Ezen kívül ne parlagiasodjék el. egy magából álló, fajrokonok erőteljes 
hanem haladjon a korral. Olvasson és jő barátok nélkül szűkölködő nemzet nem 
tanuljon folyton-folyv; sl. Tegyen általános tehet eleget . . . S midőn e tudatot úgy 
műveltségre szert és zerezzen kellő kép- magunkban, mint e liaza minden gyer- 
zettséget az előbb enthielt gazdasági agak- műkében naggyá nevelni óhajtjuk, nem 
bői és szociális felada okból- I’ersze mind- túlhajtott sovinizmus s nem idegen jogok 
ezt nem szophatja az ujjúból, 'v.ukmim- tagadá.-a vezérel bennünket, hanem ama 
kákát kell vásárolnia, olyóiraiokat kell já- hazaszeretetnek fenséges példája, melyet 
ratnia, kísérleteket kell végeznie. Mindez maga az Isteni Mester adott akkor, midőn 
az időn kívül pénzbe.- sok pénzbe kerül, hazájának s nemzetének balsorsa felett 

Honnan vegye ? Az időből talán még fájó kómiveket sirt. "

A kath, tanítók III. nagygyűlése.
hogy e pontbannép oktatása cél- nyitójában mondotta

Hozzá vagyunk szokva, hogv a kü- 
lömbözö tauítógyiiléseknek tenorja a íize- 
tésjavitás körül hangzik el. És ezen mi. 
akik a tanítóknak, főleg pedig a felekezeti 
tanítóknak nyomorúságos, mondhatjuk szé- 
gyenletes helyzetét jól ismerjük, egy csep­
pet sem csodálkozunk. Sőt természetesnek 
találjuk, l.egfemiebb azon csodálkozunk, 
hogy megelégesznek a folytonos panaszol- 
kodassal. az állandó kuncorgással. Mert 
az mégis csak felháborító dolog, hogv a 
XX. században a népnek nevelői, akik 
tizenkét évi folytonos tanulással szerzik 
meg tanításra képesítő oklevelüket, nagvon 
sok cselben silányabb javadalmazásban 
részesüljenek, mint a kiilömbözó rendű 
hivatalszolgák, akiktől csak az imi-olvasni 
tudást kívánják meg. Az meg aztán egé­
szen bizonyos, hogy a kultuszminisztérium 
portása sukkal jobban van űzetve, mint 
akár egy városi elemi iskolai igazgató.

Tessék csak ügyelőmmel kísérni a kü- 
lömbüzö felekezeti és községi tanítói állo­
másokra hirdetett pályázatokat, mint ahogy 
mi megtesszük.

Van ott csirkéről, tojásról, mustról, ha­
sábfáról, esős kukoricáról, külön haran-

kifiltná. habár a csak djának is kell időt 
szentelnie, de honná i kerül ki a pénz ? liitsorsosainkat és testvéreinket, hogy tör- 
A csirkéből, a tojásig 1, stbiböl, a ti—400 heteden ideálizmusuk jegyében kezdték 
írtból A Hiszen ez

Ismételten üdvözöljük tehát önzetlen

.•“alâdnak <om ele- ; meg és végezték he nagv gviilésüket.
gendö, csak éppen, hogy az éhenhalástól 
menti meg. Mert úgy áll a dolog, hogv
a szegény tanítók rendesen nagy család­
dal vannak megáldva. Bizony erre a sze- Sllt a következőkben ismertetjük : 
gél)y családra a paterfamilias nap-nap 
után kell hogy idézze az ,ég madarait és I nagygyűlés iránt rendkívül nagy volt az erdek-

iudés. A tudósítások szerint a vidékiek száma 
jóval meghaladta a négyszázat. Kn! intsünk elle­
nére a résztvevők közt erdélyire m-m igen 
akadtunk, kivéve Bilinszky 1.. drt.

A kath. tanítók 111. nagygyűlésének lefolyá-

A székes ló városban aug. 27-iken k-zdódött

a mezők liliomát“, amelyekre sem az ál­
lam. sem a felekezeti hatóságok, sem a 
községek nem gondolnak s mégis vígan 
énekelnek, ugrándoznak és pompásan öl­
tözködnek.

Vedig van tanít ószövetségünk, amely egye­
síti magában az összes kerületi tanítóegyesüle- 

Am mindez nem ad feleletet a fen- leket. Legalább ez az általános egyesület gon-gozói és iskolaseprési díjról szó - - csak 
éppen tisztességes fizetésről nincs emlí­
tés. Ezeket a pályázatokat olvasva, nem 
tudjuk, hogy dühöngjünk-e, ehnerüljünk-e 
a keserű humor levébe vagy a buta re-

tebhi kérdésekre s kár is volna ezekre doskodhatott volna méltó képviseletről.
feleletet keresni, mert nagyon keserű lenne. A Mária-utcai Jézus-szive templomában 9 

órakor mondott csendes mise után a Szent- 
István-Társulat dísztermében Zieh y gr. pécsi 
püspök, védő. nyitotta meg az ülést olyan be­
széddel, mely a gyűlés programijának tenorját 
valósággal megszabta. A nagygyűlést Szén t- 
gvörgvi Jordán Károly, apátplebános. az 
Orsz. Kath. Tanügyi Tanács egyházi elnöke üdvü- 

, zölte.

Ezek után tehát megokoltunk véljük 
azon legelöl tett kijelentésünket: nem cso­
dálkozunk azon, ha a különböző tanító­

körül
ztgnáció csendes mosolyával hiitsük le 
pezsdüiö vérünket. Rendesen megnézzük, ^ülések tenorja a fizetésjavitás 
hogy vájjon nem 200 év előtti újság (ha h;ingzik el.

Annál nagyobb bámulattal, szeretettelugyan akkor volt ilyen) került-e a ke­
zünkbe V Meggyőződve az ellenkezőről, azt és elismeréssel adózunk a kath. tanítók 
vizsgáljuk, vájjon nem falusi bakterek, Hl- nagygyűlésére összegyűlt egyházi és 
disznópásztorok, határcsöszök számára van- nemzeti napszámosoknak, akik félre-

A himnusz közös éneklése után Ember
Károly tartotta meg előadását a „nemzeti ön­
tudat és fajszeretet" fejlesztéséről. Határozati 

téve személyes keserveiket, nem maguk- javaslatot terjesztett elő, melynek ö. és u. pontja 
rőt tanácskoztak, hanem a közelmúlt fájó ¡ ¡gy hangzott : „A nemzeti történelmi oktatás 
tanulságain okulva, különösen azt kutat- reformáltassék. A nemzeti irodalom nemzetne­
tek. hogy miliő eszközökkel, minő mód- velő hatása jobban méltányoltassék.“ A követ­

kező előadók a nemzeti öntudat és fajszeretet

ttak-e hirdetve azok a pályázatok ? Fáj­
dalommal győződünk meg, hogy azok bi­
zony csakis oklevéllel biró tanítók 
számara vannak hirdetve.

És ezért a nyomorúságos díjért köte- szerrel emelhetnék és fejleszthetnék a 
lezve van az a tanító akár heti 38 órára nemzeti öntudatot es fajszeretetet.
is. Azonkívül megkívánják tőle, hogy is- E tekintetben a kath. tanítókat ugyan, a népiskolára vonatkozó részt Miklóssv
kólán kívül is hathatós szociális műkő- sohasem érte mulasztás, de különösen, József riSztergomi tanító, a tanítóképzőkre vo- 
dést fejtsen ki. Végezze a felnőttek okta- tárgyalták ezt a kérdést mégis „ama szent ,latkozót Gúzs veniez V. (Esztergom), a 
tását, szervezze és vezesse az ifjúsági : meggyőződésből

fejlesztésének módszerével foglalkoztak az 
oktatás külümbözö fokán.

miként a nagygyűlés középiskolákra vonatkozót Bilinszky Lajos
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KÖZMŰVELŐDÉS
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.



35-ik szám.Közmű velődcs->

.. \/ alkoholizmus Yoszodelmó"-röl szólKgész tandíjmentességet kaj ott a 7 inté­
zetben löti. tóiét 11.14 tanuló. Az elengedett tanítványainak okulásul Huber Imre (Kolozsvár.)

dr. i nagy.' ebeid >z. Ferenvrendi-nóvérek ve­
zetésé alatt alio intézet igazgatója adta elő.

. X : .K>ztvrgvm) azt kívánja tandíj a befizetett tandíjösszegnek az egyes in- Kg y érdekes mesével, amely már eleve leköti
k ti.;, h az XXXVHI. t.-e. tezeteknvl 7 —1-">° o-a közt váltakozott,
terv If vett revíziója alkalmával az előkészítő 
bizottságba a kath. tanfélIiák i~ a megillető

az ifjú figyelmét, kezdi előadását s aztán úgy 
intézi a dolgot, hogy egy cseppet sem lesz. szá­
raz es unalmas, az érdeklődést mindvégig leköti

A szegény tanulók felsegitésében sokat tet­
tek a segít ö-e gves fi letek, melvek mindenik 

- *ssanak Aes»y Antal 'imnázium.'nknAl szépen végzik humánus mäkö-ls közben tanit és eszméltet' A számok' hl,(“‘ 
egy. tanár azt óhajtja, hogy főiskoláinknak désüket A nl.zon,„,lkat segítik ruházattal, tan- TÍ2SSátók adatai- a liz,"!"-lal ''rvvk

könyvekkel, esetleg a tandíj kifizetésével. M a r o s- 
V ás árhelyt a segítő-egyesület jó szívd rsa- 
iadoknál néhány igen szegény tanulónak válta­
kozó rendszer mellett el)édkosztot is biztosított.
Kzt az okos es szép dolgot többi gimnáziumaink 

a körülményekhez képest bevezethet­
nék. mert már előbb rámutattunk arra. hogy a 
tanulóknak hiányos táplálkozásából minő bajok 
származhatnak.

tekinthető csoportosításban egészen megeleve­
nedve jelennek meg az olvasó előtt. A szerző 
négy év óta előadásai közbe illesztve beszélt 
tanítványainak az alkohol veszedelméről s most 
ezeket az előadásokat foglalta össze ebbe az

nevedo:ntv/.vti jellege az egész vonalon kidom-

XV alto r (iy. dr. kívánatosnak tartja a
g

vvzmvnyt. amelyet az állami tanítók élveznek. 
Délután tiiesswein okos. hasznos értekezésbe. Megérdemelte volna 

a külön kiadást is. hogy szélesebb körbe is utat 
találjon.

• Ir. a tolo megszokott 
alapossággal a kér. szooiaii/musrol beszólt, ha­
la: .'aó javaslatot terjesztvén me. hogy a taní­
tok 111. ko;,gresszusa kérje, hogy a tanitokép-

-
das a g l a n h • 1. kiváló tekintettel a gyakorlati 
alkalmazhatóságra.

both tio/a a népiskola feladatáról sző- 
i.-tt kivándorlás « sókkentese tekintetében, da­

is

../>;íroo/\ Sándor jtálvnjnrol“ — érte­
kezik Burger Artúr < Székéi y udvarhely '.

Helyes dolog volt a tanulókat az irodalmi 
megújhodás ezen jelentős alakjavai megismer­
tetni. mert az irodalomtörténeti oktatás ke rét é-

A tanári vs ifjúsági könyvtáruk, valamint 
a különbőz*’» szertáruk mindenik intézetnél 
tudatos tervszerűséggel egészittettek ki. A g y fe­
hérvári főgiinn. Értesítője a tanári könyvtár 
és inas szertárak töbhs/öiös példányait is fel­
tüntette. amit igen helyesen a többi gimnázium 
is megtehetne. Knnek célszerűsége egészen ké­
zenfekvő. Kisosorhan a felesleges példányok 
kieserélés'-vel a testvei intézetek egészíthetnék 
ki a maguk szertárait és könyvtárait, azután 
más intézetekkel is lehetne e cserét folytatni. 
Ily» nf- Tinán csekély, majd semmi kiadással le­
hetne értékes dolgokhoz hozzájutni.

ben az úttörőnek kellő méltatására nem jut
vaslata : Ki kel! törülni a Cunard-féle t. cikket. elég idő.

Nem önálló kutatásokon alapuló munkálat, 
hanem a szétszórt, de mégis hozzáférhető ada­
toknak szerve egesz.be való foglalása. Sok 
helyt meghaladott álláspontot is magáévá tesz a 
szerzó. de célját tanítványai irodalomtörté­
neti ismeretének bővítését — igy is becsülete­
sen megoldotta.

_
A ko/ívherv.seiest s a katonai szolgálatot meg 
ke., ki nnyáfiii. K Hazai cikkeket kell fogyasz­
tás - -gy a hazai munkásoknak kenyerét biz­
tosítani. • ia/da-ag: >zak- és vándortanitok 
.i;ka : k. Iskola; nevelt síinknek két
aiapvi’.: bgyen : a) a vabasossag. b) a haza- 
szeretet. X’égul vizsgálódásaink befejezéseként kon- 

Az Értesítők étén ezúttal is megtaláljuk az „találhatjuk, hogy gimnáziumaink Értesítői 
n. programmértekezéseket. Kzek ' „,¡„4 gunddal szerkesztvék. könnyen áttekint-

hetök. s világos képet nyújtanak intézeteink ál-

Ü.ó.i: . java>iata >. pontjában 
olyan - -kuí : íz a néj*tanitok elé. hogy azt 

bevezetésünk után - sok- u-még papíron ¡s
;.:.k i.-vrt - III közöljük. XX .»hl- természetesen külömböz. értékűek, de

ah' : : • ; r-kni. ifjúsági és n»p- tőnek kivételével mind olyanok, amelyek a japotáröl. működéséről. Bizonyos tekintetben
vt.s: ,:k • ••■. : tta-.f . értekezett. I* a s k a tanulóifjúságnál érdeklődésre számíthatnak > igy ¡gen részletezők is. Magunk részéről pl.

I't-.an pl . .o .-. a n e p ? z ö vets e g e k let esi- tanulságosak. Mert hiszen a program mértekezé- feleslegesnek tartjuk a tananyag részletes 
: - zöiüa Kvas (¡y. dr. a tanítok st*k arra valók, hogy az ifjúságnak az iskolai közlését tárgyak és osztályok szerint. Hiszen az
k* : v . v-•natko/.á-ban a tanítok er- év után a nyári szüneten is egy pár hasznos azonus tanterv előírja, hol. mit. mennyit kell

y :g - ' ■ ■ tartott előadást. keaem»-? • rát nyújtsanak. Az idei munkáin- tanítani : tehat ezt évről-évre ismétlőleg lenyo-
tok közül különösen ki kell emelnünk a követ-

ket-

kí
I "g': •••.vsuk •• téma k mo/gutt Barabás 
(»y irgy. Tónbek h»-zzász»-last után kimond»»t- kezűket :

matni — nincs értelme.
Értesítőinkről szólván, helyesen kifogásolta 

...\/ időt i-i'ti‘ko »•> jidrnt<isoisi‘~ Szporni .évik politikai napilapunk, az Alkotmány
lepnek s/o- dánost.".! 11 ¿y fehérvár ». Nem eredeti munka, de ¡< a ..fontosabb főhatósági rendeletek és leira-

c. rovatot. Bizony ezek között egészen je- 
sával bizonyára megtette hatásai a felsőbb ősz- Ivntéktelenvk is előfordulnak, meg még olyanok

a- "i.k • - • előad'pa Drei szí- tályu tanulókra. Bilcsewski József lembcrgi ér- is. amelyek eg\ általában nem valók a nagy kö-
b-ladatar->i beszelt, kij*- sek 1‘.Ml.",-ben into és oktat»' körlevelet intézett zönség. meg kevésbbv a tanuló ifjúság elé.

tűk, hogy vgyik fe!>z..da!o javaslata szerint ke­
rekeik nem tejesítés** esetében >em 
••.a - • ■ - I-.- V. • ki m« rt remélik, hogy szívigható sz.**p gondolataival, emelkedett stilu- tok“
a m.-b.any- - k» :• - k rövidesen teljesittetnek.

.• -k-canak. dúl mnak, művészetnek, egyházmegyéjének középiskolai tanulóihoz. Kzt
- . • k fi : :• XX i Ívnia a tani- a körieveb-t fordította le Szporni. ezzel is közre
t k . • •• er-t.-kfi-.••’! emel sz.ot. akarván munkálkodni abban, hogy a középisko-
K : : Mik • - p.'t-s: tanít--kéji/öintézeti tañar Iában nevelkedjenek olyanokká, akik a fensöbb

.. . : »üi-n cici >z : Kgv két javaslat rendeltetés tudatát, erejét és emelkedettségét
k-bt í-ui—Tte- ti'-tu/a-a ? a tisztikar tudják b< leönteni szellemük és testük tetteibe.

Wgr.

A moloch.
(Folytatás ;

a-;: után /. : n y (iyula gr. püspök Tudjanak d<»’gozni es keressek a munkát, a mely 
i-ezarîa a termo ke nyitoleg i-lolyt gyűlést.

Mikháza és A kostáivá községeket akartam 
alkalommal ismertetni absztinens és tem­

peraos szemüvegen nézve, de közbejött a rud- 
nóthi alkoholellenes gyűlésünk, melyet folyó hó 
át»-án délután tartottunk, azért szól ezen köz­

öket óvja es tökéletesíti, másokra pedig hasz- (-/ 
n-'sakká tc-zi. K r k ö leseiknek tiszt a saga
és vallásossága hi z t o s 11 s a j e 11 e m ü k 
feddhetetlenségét és következetes- 
ségv t. munkaszeretetük kitartását, 
gondolkodásuk fensöbb s é g é t.

Az érd. rom. kath. status középiskolái.
lemény Kadnóthról és az ott tartott gyűlésről. 

Hadnoth tekintélyes vásáros község áOIK)
IV.

Még mindig n-rn láttuk nyomát az É r t e- v.\ ináidrtálvi \ os/edelnnr címen Balló lélekszámúiul. Lakossága úgy nemzetiségi, mint 
' ; •• : v-y az -bukat a nagyabb István dr. i<Isiksomlyói alapos. S."» oldalra ter- vallási tekintetben vegyes,
kiraudüias -k n nyert íapasztaiata;kivl beszámol- jedö történelmi tanulmányt tesz közé. Az érte- 

;'a- eu !*«. . g tala:: akár a magyar iras- kezesnek a esi ki diákokra nézve aktnál litása is hold terjedelmű uradalma négy tanyával. A státus
■ I ' ‘''ban. akár az onkepzokben volt. mert Csikvármegve 19UÖ. okt. s-ikán fé- házilag kezeli mintaszerűen. Az intéző 14 év

:: V : - ö.-n:.,. K lu-.yvlt a tanárok adnak nyes ünneppel avatta fel a Mádé falván lemé- óta Deák Ignác, ki nagy súlyt fektetett arra,
■ ' e-- mércteknen s itt---ti tulsagba szárolt székely vértanuk sírja felé állított em- hogy a státus ezen uradalma morális hivatásá-
mmö ö'uu'ungésekkel a kirándulásokról.

Itt van az. erdélyi róm. kath. státusnak ’>100

léket. Balló tehát azt célozta, hogy a tanuló nak is megfeleljen.
A szorgalma? és szegény tanulok támoga- ifjúság kellőképpen megismerkedjék a mádéfalvi 

:a""' ; í:i::"!--iük gimnázium lei használta a maga veszedelem "kaival és lefolyásával s méltányolni ségü és szorgalmú intézőt, mert csakugyan 
■' eszkoóit. Mimlemk intézet- tudja azoknak emlékét, akik a két éven át föl v- szembetűnik a morális eredmény úgy vallási,

: -• •• r " K:'n élvezték egész v. féltandijmen- tutott bujtogatásnak s az ősi székely alkotmány mint nemzetiségi tekintetben. Mikor a státus
tess»-get. Kzt a kedvezményt igen helyesen 
két év ota

Tisztelet es elismerés illeti a nagy tehet-

védelmének lettek ártatlan áldozatai. Célját a gróf Bethlen Márktól átvette az uradalmat, a 
uz egyes tanártestületek adhat- szerző derekasan megoldotta, amennyiben lel község román lakossága túlnyomó volt. a köz- 

- : - g. Ki cg fájdalom, hogy majd mindenik kés. meleg előadással tudományos színvonalon ségnek román jelleget adott, 
intéz» mi»-; az els«» félévi értesítő alapján több álló monográfiáját irta meg az egyik hires osz- 
tanuló elvesztette ezt a kedvezményt.

Most egészen magyar jellegű, a román la­
kosság is beszél magyarul, a magyar lakosságtrák lelketlenségnek.
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nevekedett. Kgész utcák csinos házakkal épül­
tek be, városias színezetet nyert a község. A vétség célját. Gondolkozásra hívta fel az érdek- 
törvény követelményeinek megfelelő szép rom. lödö közönséget s azután csatlakozzék 
kath. iskola van két tanerővel. Impozáns két vétséghez. Vegyék fel a céltudatos küzdelmet 
tornyú templom díszíti a községet és nyújt j az alkohol ellen, 
lelki művelődést és az élet fáradalmai, kiizdel-

II. szintesen ismertette az alkoholellenes szu- T Â N 0 G Y.
;t sző- Értesítők.

Az érd. rom. kath. státus fennhatósága alatt 
Azután dr. Halász István orvosi szempont- álló iskoláktól kapott értesítőkről a küvetkezök- 

mei között erőt. kitartást és vigaszt. A lelkész! hói ismertette az alkohol káros hatását az em- ben számolunk he.
állomás és a tanítói állomások is rendszeresítve béri test szervezetére. Megrendítő eseteket ho-

.... . , ... Z0Ü fel orvosi tapasztalataiból, melyek körcso- ! óem tan- és nevelőintézetének értesítőjét közli
A községnek tekn,I,■lyes m elhgenmaja van. porijában folyó évi jun. 24. napja óta történ- Bilinszky Lajos dr. igazgató. Ebben az in-

A takarekj'fMztar os a fejlődésben levo tejszö- tok. Csak a megrenditőbb eseteket sorolta fel. tézetben volt:
vetkezet szolgálja a község gazdasági érdekeit, mert ha

A sz. ]■ erencrendi no\ erek nun:;»'>■/(•-varrnak.

óvóiskola, elemi és polgári leánv-
a kisebb eseteket is elősorolná, előadásai iskola, tanitónőképzö.

nmkedve m tarsasag fejleszti az egyetértést, a ; pár óráig tartana. A jelonvoltakra mély hatást Az óvóban a tanév folyamán felvettek
kozmuvelodest. tettek az előadások, egyetértésüknek és együtt- 7y> növendéket, az elemibe l-VL a polgáriba

Hogy hány kerékkötője van a gazda- érzésüknek éljenzés által adtak kifejezést. 144 (4 mtannló), a tanitónőképzö 4 évfolyamára
Horváth Albert nyugalmazott főszolgabíró és nui rendes es S magántanulói. Az egész Inte-

korcsma, tisztán nem tudom, hanem földbirtokos úr Kadnoth közönségének elismerő- zetbe összesen
sági. valláserkölcsi és művelődési érdekeknek, 
tudniillik olO növendéket vettek fel. Ez
van túltengőén elég, az bizonyos, felmegy S-ig. set és háláját tolmácsolta a tanulságos előadd-.az intézet az épület fekvésénél és higiéniájánál 
Ez pedig elrémítöcn sok. . sokévi. Mindenben egyetért ő is és mindannyian, | fogva bátran kelhet versenyre a legegészsége-

.Micrt mentünk éppen Radnólhra alkohol- k,k Ívlcn vanr,ak- ,:iónk színekben tüntette feljsebb tanintézetekkel és internátusokkal. Ennek 
ellenes gyűlést tartani? azon rombolásokat, melyeket az alkohol túlságos tulajdonítható, hogy a tanulóifjúság egészségi

Annak is megvan az < ka. Dr. Halász 1st- elvvzesc kadnoth községben is előidéz. Kendet- állapota teljesen ju volt, habár a műit ősszel 
ván absztinens orvos rég óhajtotta meglátogatni 1(-‘>isegek, lopások, a munkásoknak méltatlan és Nagyszebenben óriási tífuszjárvány volt, amely 
az u kedves barátját Vojt Manó tekintélyes i 'í^ágtalan viselkedése a birtokosokkal szemben azonban az intézetet megkímélte, 
haszonbérlő urat és családját, én is tarluzlam o-M'irenden vannak és ezt mind a pálinka okozza, 
egy vizittel Deák Ignác intéző urnák, ki a múlt niG,y eIveszi az ember helyes belátását, bolondul 
év nyarán két más tekintélyes úr társaságában meoY bele minden rosszba. Neki ugyan van 
Nagyernyében járt tejszövetkezetünket megte- korcsmüja más által kezelve, de igen szívesen 
kiiitcni és tanulmányt venni fel. Akkor megígér- ma bezáratná, csak ne látná a nép sülyedését ¿s 
tem, hogy megfogom látogatni. Ezen kedves GS pusztulását. O 7-» éves ép és egészséges és 
kötelességünknek akartunk eleget tenni. De mi ez* annak tudja be. hogy csak 1 S4S-ban honvéd 
absztinensek bárhová megyünk a kellemest, koi‘ában volt ittas, akkor is kénytelensegbül tár- 
összekötjiik a hasznossal. Alkoholt semmi alak- sa‘ eruVel leitatták, de azóta vagy teljesen mól­
ban nem élvezünk, tehát van arra időnk és ^"zte a szeszes italokat, vagy csak a legkisebb

mértékben élvezte. Életében csak kétszer volt

Az intézet tanítótestületének a tanításnál 
óriási nehézségekkel kellett megküzdenie, mert 
az újonnan belépő növendékek között alig egy 
pár tudott m agy a i u 1, lévén nagyrészt német 

román ajkúak. Az intézet kiváló gondot for­
dított a vallás-erkölcsi nevelésre, mely mellett 
azonban méltó és megillető helyet kapott a 
hazafias nevelés is. „Földrajzi és történelmi 
tanításunk — mondja az értesítő — első sor­
ban arra irányul, hogy minden növendékünk meg­
ismerje, megszeresse e hazát ; hogy büszkék 

: legyenek arra, hogy e hazának gyermekei.”
Nagyon helyesen, a kézimunkatalátásnál a 

lukszus munkák helyett megtanulták a növendé­
kek saját ruhaneműiket kiszabni és el< kszíteni. 
-I gy a fehérnemüeket. mint a felső ruhát egy­
szerűen, de csinosan és ízlésesen eltudják ké­
szíteni." Kár így tennének minden leányisko­
lában.

kedvünk.
beteg es Tő éve dacára nem cserélné el testi 
erejét és épségét a 4(1 eves alkoholistával.

Etán na Easzló János és Deák Ignác intéző 
méltatták világos felfogással az albohol ellenes j 
mozgalmat és mondottak köszönetét.

Ez azért nem dicsekvés, mert ezt bárki 
megteheti, csak akarnia kell. tehát mindenkivel 
közös lehet. És mi éppen ezt nagyon akarjuk, 
azért rendezünk elveinket, mozgalmunkat ismer­
tető gyűlést.

I-ászló János ügy buzgó plébános, Deák 
Igna- intéző és Vojt Manó haszonbérlő szorgos­
kodtak, hogy legyen publikum.

A gyűlés harcra kész hangulatban oszlott 
el és tekintélyes tagokat nyertünk.

Érdekes és utánzatra méltó, hogy a státus ura­
dalmában sem a cselédek, sem a munkásak pálin- Az intézetben van 2»K) növendék befogadá­

sára berendezett internátus. melyben a múlt 
tanévben 1 >'Ö növendék volt. ami eh-g bizonv- 
ság az intézet közkedveltsége melleit.

Az intézet tantestülete az igazgatón é> fő­
nök nőn kiviil 27 tagból állott. Az elemi i>k.»lá-

Kérdhet! talán valaki: hát ily tekintélyes ¡ kát nem kapnak. azt pénzül kapják ki, tisztesség« 
un.k szurgoskoünta szükséges arra. hogy kő- fizetésük jár. .Vagy küzdelembe került, miga pulin- 
zunseg hozassek össze V Megváltjuk, hogy szűk- kát száműzhette az intéző, de tapintattal sikerült 
sog, -. Mert társadalmunk alkohol élvezetre van Kezdetben a pálinka megvonása miatt nem akartak 
szó t.itva i s ben ndezu-. Mas gx ülések után munkára menni, de megadták magukat és most 
rendesen iszunk es fájdalom, nem vizet, hanem 
alkohol tartalmú mérges folyadékot es nemcsak

ez nagy előnyére van az uradalomnak is. melv 
nagy hordókban volt kénytelen a pálinkát hor- 

a sz,unj eloltás, mértékéig, hanem igen sokan. ll;ml Egy fogat és 2—3 munkás csak a kiosz- k,'|,z" cls<’ három évfolyamán, a polgái • -
igm gyakran azontúl is. némelykor reggelig is. tással foglalkozott. Sok zavar és kellemeüenség ,l!;: a miniszteri tantervet követték.

Mar most oly gyűlésre hívnak, hol egy or- volt. A munkásokra is nagy előny, hogy pénzül

ban a püspöki tantervet, valamint a tanít->nö-

A könyv- és szertárak kellően gyarapodtak.
pap arra biztatnak, hogy ne igyunk csak kapják ki. tetemes része megtakarítja. Ily helyes ! ^ növendékek különböző forrásokból az wfo- 

jo vizet. Mit akarnak azok ? Akkor miért esi- és bölcs eljárás, intézkedés kifolyása, hogy az lyamán 1 SOK*'70 K. segítséget élveztek, melyből 
nálják e> árulják a palinkat ? A >zenvedelyes uradalom az idén is a fenyegető munkás sztrájk- püspök ur unmltósága .> ! OU KI. adott. A ! a : ; i- 
szeszelük nem is jönnek, hanem eljönnek azok tói megvolt kiméivé. Kitörőben volt háromszor tőnöképesí t ö vizsgálaton 2'.» jelölt nyert 
u jo temperansok és eljöttek Kadnóthon is te- ¡s, de mindig méltányos eljárással békés elin- oklevelet, 
kíntélyus számmal mind férfiak, pedig a nőknek tézést nyert, 
is fölötte szükséges ezen kérdésben a felvilágo-

G.<iksomlyéi r. kath. tanítóképző inte-
Azon tudattal jöttünk el 27-én reggel Kad- /et es gyakorlóiskola. Karácsonyi József igaz- 

sitás. Jövőre vigyázzunk, hogy nők is legyenek nothról. hogy ezen alkalmat is jól kihasználtuk, gató a kántor-képzésről értekezik. A nagy kü- 
j- len. u családi életben rendkívül sokat segít- a kedves családok körében is sikerült mégis- ! zönség tájékoztatása végett rámutat arra. hogy 
hétnek, sok helytelen szokást szüntethetnek mertetni és megkedvelteim hasznos és üdvös a kántori oklevél megszerzéséhez előbb tanítói 
meg. Egészséges, józan közvéleményre van szűk- mozgalmunkat. Kadnoth községben termékeny j oklevelet kell szerezni, miből következik, hogy 
ségünk ! talajra találunk, a tekintélyes értelmi osztály és nagyon ferde a társadalom azon felfogása, mely 

A gyűlést délután 4 órakor tartottuk meg. a nép józan része is megértett minket, szives szerint a kántort rendesen kisebb képzettségűnek 
Alantirt ismertette az alkoholellenes mozgalom készséggel segít az alkohol Moloch elleni küz- tartja a tanítónak Közli tehát a kántori vizsgá­
lóiját, eredetét, eddigi eredményét. Feltüntette delmünkben. 
az alkohol rombolását szellemi és testi tekin­
tetben. Tompítja a vallási, önbecs, tisztesség 
és igazság érzéket. Vázolta azon dulásokat, me- délután 5 órakor, a vecsernye után tartunk Is- szór azért, hogy azon oki. tanítók, akik kántori 
Iveket a családi és társadalmi életben előidéz, ten segedelmével az iskolai helyiségben gyűlést, vizsgára készülnek, tájékozást nyerjenek arra 
Hangsúlyozta azon már sok körültekintően ész- melyre a kedves paptestvérek, tanítók és nép nézve, hogy miből, minő terjedelemben keszül- 
lelü nézetét, meggyőződését, hogyha népünk az figyelmét felhívjuk és megjelenésüket kérjük, jenek.

lat anyagát azon kettős célból, hogy a szolgá-
Ezen tudat bátorít a további küzdelemre.
Szeptember 8-án Jobbágytelke községben 1 vei s az esetleges külömbséget pótolják, másod­

latban levő kántorok haladjanak az új tanterv-

ivási mánia veszedelmes útján tovább halad, nők is minél többen legyenek jelen, 
menthetetlenül elpusztul, elveszti önállóságát és 
ellenálló képességét.

Az intézet a múlt iskolai évben fennállá­
sának 48-ik évét töltötte be. A tanítótestület az 
igazgatóval együtt 12 tagból állott.

(Folyt, köv.)
Szaké György.
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HÍREK. újnak beszerzési költségei fedezésére f. hú 19 én 
jötekonycélú műsoros estély rendeztetett, amely 
31 Mi K. NI f. bevételt eredményezett. Khböl a 
szükséges kiadásokat levonva, a mi 109 K. (>() 
f.. a tiszta jövedelem 197 K. 30 f. Feiiilfi- 
z.eltek: Gáspár János orsz. képvisklö 10 K.. 
Klein Mór Szász régen 7» K.. Salamon Hermán 
4 K.. Klein Mihály Ô K.. Ljváry Imre kir. 
tvlekkönywezeto Nugyenyed 4 K.. Péter Pan- 
lini 2 K.. Fogarasy János 2 K.. Prêt ián Miklós 
2 K.. Zlámái Ágost 2 lv, Deák Teréz 2 K., belle 
Pozalia K., Salamon Simon 3 K.. Imreh 
József foszolgabirú 4 K.. Farnos Klek ne 4 K.. 
hvzvfy Albert 1 K.. Geher Hubert 1 K.. Dr. 
Mátyás Mihály Xagyenyed 2 K.. Kovács Miklós
1 K.. Kaufmann Gyula 3 K.. Horváth László 3 
lv. Kár/. Gábor 2 lv. Krcngel Sándor K.. Dr. 
Fried Armin Gyulafehérvár ő lv. Fried Dávid
2 lv. Fried lapot 2 lv. O/.v. Bocsáth Sándorné 
Benedek mi 1 lv. Fancsaly István 1 K. 20 !.. 
Szilagyi Lajos Marosvásárhely •"> K.. Páez Kfréin 
2 K.. Tamás András 2 lv. Bugán József 2 lv. 
Szabolcs Kndre Nagyvárad 1 lv. Deutsch Mur 
2 lv — Összesen 9S K. 30 f. Midőn e beszá­
mol* t nyilvánosság elé terjesztem, egyúttal igen 
kedves kötelmemnek ismerem a szives pártolás

Az intézet fentartasához az erdélyi pü-pök 
sajátjaitól :D>77 »•»>. V-ik vármegye évi GOO ko- 
ronaval járult hozza. Az intézetbe beiratkozott 
v\ • . 9.;. rvvfgere maradt SB növendék. Az 
t tmeneíclné: az e legte! e n osztályzat 33 5r- •, 
ami tanítóképzőnél feltűnő magas.

Tanít.-képesítésre 190G. jún. havá­
ban - loall-'lt l?o végzett növendék, kik közül 13 
kapott tanítói oklevelet.

19ü-"> szeptember havában 31 jelölt állott 
képesítőre azzal a szokatlan m egokola s- 
sai. hogy az 1904 tanév végén a „tanító- 

1 o : t e k kés z ű 1 e 11 e n s é g miatt v i s z- 
■ |-tek.“ Kg y kicsit furcsa ez az altalá- 

- tesz. : enség, amely még furcsább lesz 
azaital, hogy a két hónap múlva előállott 31 

- . / közi.; .-sak 19 kaptát képesítőt s ezek is 
csupa elégségest.

Az intézet mellett internátus is voit két 
cpuieti-cii elhelyezve, ne •! vekben összesen 

i. k evet .-zaiiást. Magán szálláson, 
k.vwv a száléi háznál, nem lehettek a növen- 

ígei helyes ! Az internátusi díj a lehető 
. g -• ivvbb voit havi 1" K.

Lviiviitla ¡i rózstmil.
Jézus kedves tanítványa 
Janos volt .-sak közelében. 
Az Í r mellett.
A varosba' voltak epem

a többiek

„János, ¡i i s z e s z s m> g vallasz-e 
Kngem ?" Kér Je szelíd hangom 
„Igen, I ram !" felelt János 
S té» vis termett lenn a hanton.J

..S mondd : reméisz-e szent hitedben ?" 
„Krényeink üdvre válnak.
Ah, remélem !“
Sarjadott a tüske-ágnak.

S z ü 1 «I levele

„János, szeretsz-e te engem?“ 
•-v. lt az Isten. „Üli. szeretlek ! !“
Felelt János. S kinyílt nyomban 
Dózsája a szeretetnek . . .

Fñltb's '/•‘hun.

Az mu-Z'-ttei kapcsolatban van az -> osz- K ¡nevezések. Ve zer K á > z I ó a k<
- ' nn gyakori--iskola, melynek ]ozÿvan ;zt júzsef fim.velö ,-égenseve. Rak vs nagylelkű adományokért a rendező bizottság

• ' ' ' József kolozsvári káplán a papnövelde tanul- "s hiveim QeTében hálás köszönetét mondani.
V >//■ k T>-rr/nr\uhu/. Kzt az m;lny¡ felügyelőjévé neveztetett ki. __ Petri im,sor előadásánál közreműködő hölgyek és

Kolozsvárra ,,ra^ szintén fogúd jak az egyházközség háláját.' ' Mar;u Terézia magyar király azzal a József gvergyúalfalvi káplán 
• • r-'y az arvagyvr- kek val- ¡> v z s¡ prt ¡,, -S ujmis-s Székelyudvarhelyre. Cívisen. PHNí. augusztus 39. Baráczy Albeit

iS . sil - -■ a 1 _ : Gál Tamás pedig Gyergvóalfaluba küldettek !r- k- esperes, plébános
elem. Ken:¡ailasa ota az intézet öt ezernél több Bányászok sztrájkja H»»vadban. Pet-.1 a » o s székelyudvar-
;;rva: : : wp’sada’.'-m hasznos tagjava. |,e|y¡ káplán (lsik>omly--:a helyettes fögimn. val- rozsényben. mint onnan ta virât ózzák, a kőszén-

A m-v.mdékek legnagyobb részt az ipari lástanárrá neveztetett ki. — Balogh József lia"-'lk »»'"kasai sztrájkba leptek. Ma a sztrájk-
mozgalom kiterjedt a társulat petrozsényi es 
farkasvölgyi bányaira. Minden bányamunka szü­
netel. A munkások küldöttséget menesztettek a

- . .

v t:-: • y- zú-íivk • d • sok százra megy azok- csiksomlyoí gimm vahastanár Brassóba helyez­
tetett át.::uk a szama ;s, akik az u. m latájner pályákon 

töltik be feladatukat. Mozgalmas elet kezdődött már tegnap
;i várban a légim,,, köri,:. Szülök O gyermekek bányaigazgatósághoz, feltételeik azonban

voltak elfogadhatók. A rendet eddig nem za-
nem

Az int. <:■ t Lszti.v.eméiyzete ö. tanítószemeiy- 
i tagit a,3-t*. . « nkivui volt 2 felügyelő ne- 

V- -. rne-e-r-unL-r s > tagié -i áll«'» segéd -
szolga-g'.cmélyzet. - reruieszctes, hogv a nove­

les -zig -.-.. ; ¡¡zi-- rkoi.-sj alapon épült tel. Az 
egészségi álláp 4 nein volt valami kedvező, mert

zsonganak a folyosókon s iparkodnak mihama­
rább a beiratás hoz jutni, ami bi/on nem könyu 
• iolog. u¡. rt ktiíoiiösen az első osztályba nagyon

várták meg. Az illetékes hatóságok a helyszí­
nén vannak és arra törekszenek, hogy a vál­
lalat és a munkások között megegyezést lé-s. kan jel* ntkeznek. s felnek, nehogv a törvénves 

létszám betöUével kiszoruljanak. Ám, mint min- tesitsenek és így a sztrájk mielőbb megszűnjék.
A kivándorlók szentmiséje. Gróf Vay.¡••n esztendőben, ez idén is nagyon sokan fog­

nak az első osztályból kiszorulni, mert a kért 
párhuzamos osztály fviáilitását nem engedélyezi • 
a főhatóság.

a \ tp’dan :...k - i tífuszjárvány az intézetbe 
- . 3 5. Minda/.onaltal haláleset e.<ik

Peter, a Szentatya főpapja, a németországi 
k.itholikusok nagygyűlésén figyelmeztette a jcU-u- 
voltakat. hogy az evröl-évre növekvő tengeren­
túli kivándorlásnak kétharmad része a katboli-

egy
fordult el<

Az ;ntczetb**n voit ."..-.-./.--en Háj u-»vendék. Vezér Lászlót a papnevelő tanulmányi 
f - 1 ' I - 1 - 1,1 !i :ll9• Lo a; o feliígvelőjét püspök úr önméltósága a kolozsvári

niézet Őtót ,:¡ fini, ■> leány!, egyetemi ifjak szemináriumának igazgatójává Hátországból és Olaszországból kerül ki. Na-
gyón szükségesnek látja tehát, hogy a tenger-

kus államok!».*i. nevezetesen Ausztriából, Ma­

it--arra kiad- -t? 3U tint. így az intézet összesen nevezte ki. Mig egv részről az előléptetéshez 
::-r.n .-„a.-k,.őu!! A eanynuvvmlt- szivl,y gratulálunk." merészről fájlaljuk. lmgv hajukon a katholikus papoknak hely és 
ken -. -/! : ■ rv„. remii n-v-nk intézetebe jár elveszítjük körünkből azt a munkás, mindenkitől alkalom »yujlassék a szentmisére és a katlio- 

4- ; J az ..¡kuni főgimnáziumba. Az „agvnib.-esült fiatal tehetséget. Isten segítse meg lik,w hivók le,ki szükségleteinek kielégítésére.
« t osztály li iskolák- ij állásában, 1 lányos kutatásaira is tá- Indítványozta, hogy járják ki a gözhajótársasá-

: : " 7 ía- •. 5. 3 5.1 kívülről járt „app t(.r >z:un.-tr, " goknál a szentmise megtarthatását a hajön. A
Az .'5 -. et par >-v • ¡ »tt alapit- jának em- társaságok remélhetőleg hamarosan teljesítenibe. A ffnrget len ségi pártalak ulások ero- 

sei megindultak mindenfelé a vidéken. Leg. ¡ fogják ezt a méltányos kérést.
- - " ■' Csak örömmel és busz- utótib Alvineen atomit meg a függetlenségi Kitiltott löldgömbök. A közoktatás-

-,v k< hogy ez a rendkívül ,.;lrtkör. Unok lett Itatta Bertalan nagyiért,.- üír5 ,,linÍ5Zter -üiu Krdc. Herausgegeben von
- s gasztos élt s gá - mg tos Az alakulógi.....sen résztvettek a nagy-iJ' Felkl in PraB- EntwuH und Zeichnung von

nemében hazánkban páratlanul ali„ intézet(enyedi függetlenségi párt kiküldöttei Foga-!0“0 Ceiits.-i. Utographie und Vordruck des
i-rokup-k It el igazgató bölcs wzeté-ie rassy Albert pártelnök vezetése alatt. ” geogr. iith. Institutes von J. Kelti in l’rag“, 

gszebl .Idolt meg s oldja Csikszépvizen lelkes ünneplés köze- •va,amillt -Oie Erdkugel nach den neuesten 
pette aug. L’ti-án folvl le a megalakulás, melyen '-luel1™ bearb- Geogr artist. Aust. v. Ernst
jelen volt Török Keren- plébános, a kerület ^ehotte in Berlin- füliratúföldgömböket —
ágilis képviselője. Pártelnök Zakariás István szamu rendeletével, részint a magyar

közjogba ütköző hibái, részint pedig fogyatékos

meg remélhetőleg a jövőre is.

Elnapolt petíció. A gyb ¡c-rvári szövet­
kéz, tt pártok László Mihály dr. mandátuma

dr. lett.
— ( siky Miklós gyulafehérvári fögimn. és elavult tartalmuk miatt a hazai összes elemi. 

: latiéi..janak tárgyalása szeptember tanárt a fötanhatoság megrongált egészségének polgári iskolákból, gimnáziumokból, reáliskolák-
4-i,-: V. lit Kitűzve. Minthogy azonban Bolgár helyrcálitása céljáb-t fél évre szabadságolta, bői, tanító és tanítóképző intézetekből és egyéb 
i. .ti - id--közben megbetegedett, a petíció Remélj ük. hogy ez idő után friss egészségben közép és felsőfokú tanintézetekből kitiltotta.

g;...i.i-át Lizoinlatan ¡dore elhalasztották. Lz üdvözöljük viszont a kiváló tanítóéról, a jó és 
e-ak arra jó. hogy a kedélyek továbbra is izga- mindenkitől szeretett kollegát, 
lomban legyenek.

A pápa test ve rócese. Sarto Angelónak 
hívják a Szentatya édes testvéröccsét s bár a 

Beszámoló. A tövisi nőn. kath. egyház hetvenedik évéhez közeljár. mégis különb, mint 
Hunyadi János-féle ten.p!' -inának regi, nagy ér- akárhány legény ifjú. A minap például Mantua 
téku harangja megrepedvén ennek helyébe az_ varosából kiindulva, hét mérföldnyi utat tett meg



Közművelődés35-ik szám. o.
* Felhívtis. Szűz Mária választott leá- majd az állami tanterv készítőinek is. No. degyalogosan, egyhazamba. KI se fáradt, Ugyan­

csak nemrégen a kertjében sétált. Már esteledett, inainak szolgálatot vélvén tenni, és azon re- ha most még élne valaki ama jeles zsinat atyái
de azért észrevette, hogy a bokrok között egy ményben. hogy szives fogadtatásra találok közül, azt felelhetné erre: 
gyanús ember lopódzik a kapu felé. Az öreg ! körükben. - kis kézikünyvecskvt állítottam szá- 
Sarto utána szaladt é.< egy-kottöre a földre te- inukra össze a következő tartalommal : Kiúszó, való jó Kemény Jánossal, aki szintén hires er-
perte. Mire a csendőrök előkerültek, már össze A kongregáció szabályai. Az ünnepélyes főivé- délyi celebritás va la a régi jó időkben, mi is
is volt kötözve a gazfickó, a kiről kiderült, hogy tel szertartásai : Yeni Sánete, Ve ni Creator, Ér- azt felelnök : „mi is tudtuk, mit kellett volna
lopni akart a házban. Szóval igen derék öreg írnek szentelése, Trienti hitvallás. Fölajánlási tennünk, de csak azt tehettük, amit lehetett."

ima, Magnificat, Te Deum. Szent vagy. Uram,

Ne tessék mindent kritizálni : néhai

Hát való igaz. hogy akkor többet tenni 
— Az Orsz. Katii, tanítói segítöalap Tantum ergo, Genitori. Az elöljárók választásé- tényleg nem lehetett. He azóta! 

aug. 20-ikén tartotta közgyűlését. Az erdélyi nak és fölavatásának szertartásai. Naponkénti 
egyházmegyéből mint résztvevőnek Szabó Sán- társulati imák: Heggel. ídvözlégy, Menyország- évi időt tekintjük is. be kell ismernünk, hogy 
dórnak nevét láttuk. 1 > e g o v <• s e v i c h Hubert nek királynéja. Este, Lelki ismeretvizsgálat, < )1- bár rengeteg az a pénz. amit püspökeink a r.ep- 
V. püspök pénztári jelentése szerint a segítöalap tal mad alá futunk. Heti gyűlések alkalmával vég- oktatás emelésére fordítottak és igv a haladás 
vagyona lH.'l.SSd'ÖS K. A jelen évre a küzgyü- zendö imák : Gyűlés elején, Zsolozsma a szép- sok irányban igazán örvendetes : egy újabb zsi- 
lés 2D ösztöndijra SUOO Kt és Tó segítségre ¡ lötelen fogant, tiszteletére, Gyűlés végén, Lorettúi natra az egyházmegyei népoktatás egységes 
szinten ,'}()(X) Kt szavazott meg. Időközi segít- tetenye. Tanácskozás után. Ajtatosság az elhunyt szervezése és céltudatos igazgatási 
ségek re az elnök rendelkezésére DV.M Kt bocsá- tagokért. Letenye Krisztus kinszenvedéséröl, A rendszerének megállapítása körül nagy vs 
tolt. A 100 koronás ösztöndíjat elérte az érd. j mélységekből (12D. zs.) Különféle ájtatosságok : Ionios feladatok hárainlanak majd. 
egyházmegyéből: H á duly Gáspár, a megürese-! Karénekek. A rózsa füzér, Októberi rózsafüzér- 
dett helyre bejutott : László Dénes. A 40 ko- ajtatosság. Emlékezzél, Szent Alfonz imádsága megyékben már régen be van hozva, a kor ti­
rón ás segítségből kapott: Özv. Boga Jánosné, : bajban és szenvedésben. Naponkénti fölajánlás leli esperesek tisztétől ei kell választani a nép-

szűz Máriához. Fohász kísértés idején, Dózsa fii- iskolai felügyeletet, és külön espereskerületi tan­

ember a mi pápánk testvére.

Ha csak a koronázás óta lefolyt negyven

így, hogy egyebet ne mondjak, amint más

0 r b á n Ferencz, S zabé Imre.
— A német katholikusok Ö3. nagygyűlése zérke a szeplőtelen fogantatás tiszletére. Gyó- felügyelőségeket szervezni, hogy ezek az egy- 

Essen németországi hires gyár város ban folyt nás elölt. Gyónás után. Áldozás előtt, Áldozás házmegyei lutanfel ügyelő központi igazgatása 
le. mely minden tekintetben fényesen sikerült, után, Kileucnapi ájtatosság a szeplőtelen fogan- alatt intézzék a népiskolai ügyeket.

Épen nem szükségss pedig, hogy ezek aA magyarok is képviselve voltak. A pápa el- tatás tiszteletére. Néhány szó a búcsúról. Mi a 
küldte a maga nevében Yanutelli bíborost, a búcsú, Hányféle a búcsú, Yan-e az egyháznak kerületi tanfelügyelők kizárólag egyháziak lc- 
kinek felszólalásai óriási hatást keltettek. Az hatalma búcsút engedni ? Miből engedi az egy- gyének. A fő az, hogy értsenek a pedagógiához 
összegyűlt katolikusokat, a kiknek sorában tö- ház a búcsút ? Mi a teendőnk, hogy búcsút s a kalh. oktatásügy magasztos szellemében s 
méntélén sok munkásember szorongott. Vilmos : nverjünk ? A kongregánisták búcsúnapjai. Lát- érdekei szerint járjanak el. Hány érdemült és 
császár táviratilag melegen üdvözölte. Az érte- hatni ezen tartalomjegyzékből, hogy megtalál- tapasztalt öreg tanító és tanár van. aki. ha kész 
kezesek főleg a szociális kérdések körül forog- hatnak a kongregánista leányok könyvecském- kiadásai megtérülnek, szívesen vállalkoznék egy- 
tak es igen sek megszívlelni való tanulságot ben minden a kongregációban előforduló szer- egy espereskerület iskoláinak pedagógiai felül­
foglaltak magukban. A német katholikusok helyt tartást és használatos ájtatosságot. Ezen köny- vizsgálatára s ha nem is mint rendes, de t'él­
álltak magukért, ezt még az. ellenséges lapok veeske egész vászonkötésben piros metszettel dául mint tiszteletbeli tanfelügyelő ha csak 
is kénytelen-kelletlen elismertek. Jövő évben ¡ SO lillcrért kapható. Zombor, (Bácska) Schnobl 4—4 évben egyszer teljesítene is iskolalátoga­

tást esetleg a rendes tanfelügyelővel közösen :Würzburg városában fognak összegyűlni.
Hány zoeiáldeinokrata van ! Egy 

new-yorki újság irja. hogy az ó és új világban

X a v. Ferenc, káplán.
tapasztalatai alapján nemcsak a tanítással meg­
bízottaknak, hanem maguknak a rendes tanfel­
ügyelőknek is fölöttébb értékes útbaigazításo­
kat adhatna. Most már, amikor nemcsak sok a

* Az >rñk i múihis" ci mit katholikus fo­
lyóirat juh- augusztusi füzete rendkívüli dus 

együttvéve *.<S01.ä*t szociáldemokrata van, akik tarlalommal jelent meg, melyből különösei, ki- 
a következőképpen oszlanak meg : Xemetorszá- eme|endök „ kövelkezó ,-ikkek: Sah- Uszló: 
got 8.U06.000. Franciaországot 1,200.00(5, Ausz-1 Az 0Uariszentség és a keresztény megújhodás., 
tria Magyarországul TBO.lKM). Belgiumot Ő0O.UU0. _ (>al| mapn |>éter. A szeMl áldozás a kérész- i mellett ‘amtonvket képző intézetünk is van es 

Egyesült-Államokat 442.000, Ausztráliát tény multban. _ Kimutatás a budapesti Köz- egyelőre a tanítás terve is országosan szervezve
ponti Oltáregyesület által az ÜKHi. évben ajan- van' «W ekko,a egyházmegye nem nélkülözhet,
dékozott tárgyakról. — Az Örükimádás lem- ., *. ... ... . , a nonevelo intézetek nagv szamaploma. — Ultaregyesuleti ügyek. — Hirdetések. , e;„ ......„ , . , '. ,..., , szemben crvenvesitendu kuionos tekintetek m-Karkecz Lajos: A legfolsegesebb Ultanszentseg. -

I i móri szent \lf"iiz t*0*í0'^a fennek, hogy ezeknek külön központi 
tanfelügyelőjük legyen s igy a főtanfelügyelő 
inkább csak a világi tanerők által gondozott 
intézetekre fordítsa minden gondját es idejét. 
Ez a vezetés egységét azért nem bontaná meg. 
mert hiszen mindketten a püspök segítőtársai, 
aki vitás esetekben vagy hatásköri összeütkö­
zésnél. mint legfőbb igazgató maga dönt.

népiskolánk, hanem a tanitóképesítő intézet

az
4:21.270 stb. stb. elvtárs boldogítja. Ugyanez a 
lap irja, ‘hogy mióta a vallástalan iskolákat 
Franciaországban meghonosították, a szociálde­
mokraták száma meghatszorozódott, a liatal bü-
nösök száma pedig meghétszerezödött. De ezt amennyiben szentség. -
tudva mégis fogják követelni a magyar .felvi- Mjse a legméltóságosahh Oltárlszentségröl. 
lágosodottak" a szabad Iskolát, amelybe pap l.e _ 0|táregyesü|t.Li ögvek: A kalocsai Oltáregye- 
ne legye a lábát és a bol a katekizmusnak nyoma sjUel küréb'ÍM _ Az Oltáregyesület a pécsi egy- 
se legyen.

többe az egységes népoktatási szervezetet. >»t.
s a velük

házmegyében. - Az Oltáregyesület a szatmári 
egyházmegye területén. Halottaink. K való­
ban életrevaló folyóirat a Központi ültárcgye-

( si/.ma es házasélet. Szibéria egyes 
tájain erdeki ^ lakodalmi szokás divatos. Ugyanis
a nászlakoma után. mikor az ifjú pár íij haj- .
lékába először lép be, az uszonynak le kell sülét (Budapest, IX. kér.. I lldi-ut kiadasa- 
huzni az ifjú férj csizmáját. Az egyik csizma- ban jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 
ball pedig erszény, a másikban korbács van. A korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába, 
melyik csizmát először húzza le az asszony, a 
szerint kell a babona értelmében a férjnek 
szigorúnak lennie feleségével szemben, vagy pe­
dig a pénzdolgokban teljesen szabad kezet en­
gedni. A nagyon szerelmes gyenge vőlegények 
úgy csalják aztán meg a babonát, hogy mind­
egyik csizmába erszényt tesznek. Hadd liigyje 
az új asszony, hogy jól választott.

Ellenkezőleg inkább szabadabb áttekint est 
és mozgást biztosítana a fötanfelügyelönek. aki 
nem volna kénytelen a zárdaiskolák és nevelő­
intézetek speciális körülményeivel foglalkozni. 
Nézetem szerint csak is ilyen egységes közép­
ponti szervezés mellett lehet a többi közt az 
iskolák és a tanítószemélyzet jobb ellátásáról 
is gondoskodni, mert csak igy lehet áttekintést 

f nyerni a fennforgó szükségletekről, a meglevő 
fedezetről s a hiányzó összegek nagyságáról és

CSARNOK.

Püspökmegyei zsinat.
(Folytatás.)

Az iskolaügyre vonatkozó határozat azért tehát - sak igy lehet gondoskodni arról, hogy 
érdekes, mert. jóllehet akkor állami népoktatás honnan és mikép teremtődjek elő ez a hiányzó

... jóformán semmi se volt s Így az ősrégi katho- fedezet. Nem tudok ellentállani annak sem,
* Az Hlkoholollem-í szövetség értesítője ; népoktatás nemcsak iránvt szabhatott hogv kifejezzem azt a nézetemet, hogy jv lesz

címen az érd. alkoholellenes szövetség, melynek 1 - .
lelke és vezetője Szabó György nagyér,,vei volna, hanem teljesen függetlenül s ónálló ka- ezzel a szervezesse! nem kesm. mert nem bizo-
esperes-plébános, egv füzetet adott ki. E füzet- tholikus fölfogás szerint Is rendezkedhetett volna mos. hogy meddig lesz vele módunk. En tél­
ben azok az előadások kerültek a nagy nyíl- b(i; mégis úgy határoztak, hogy előbb megvár- tok tule, hogy egy újabb politikai kiegyezésnek 
vánosság elé. melyeket az egyes előadók a m¡csoda tantervet ad ki az állam, hogy a népoktatás teljesen való magyarrá tétele
szövetségnek I. év jón. 24-'kén .Marosvásárhelyt alkalmazkodjunk mi is. holott talán (Bánlív prograinmja). vagy a teljesen ingyenes
tartott alakuló gvulesen mondottak el. A tanul- . ,
ságos és érdekes füzetet a szövetség minden lehetett volna egészen függetlenül olyan jo. népoktatás (haladoparti Programm; orvé alatt
éideklödőnek szívesen megküldi. oktatási tervet készíteni, hogy az imponáljon a népoktatás teljes államosítása lesz az egyik

IRODALOM. MŰVÉSZET.



A keresztény oktatásban is .gyakorlati út- tóttá, hogy ezeken a hires prédikációkon min­
dig több volt a máshitii, mint a hivő keresz-

ára A 1-vrális magyarok clöbb-utóbb elhiszik.
h gy eljön a magyar vezényszó ideje ak- mutatásokat var az erkölcsi életre,
kha a teljesen magyarrá tett népoktatás ré-
vv:x. mindenki fog magyarul tudni s kiegyeznek rándozás, amely ..kancsal szemekkel csalfán 
• gy gyba ; outika árán. amint anno festett egekbe néz:"* hanem a maga legteljesebb óhajtották anno 48. a vasárnap megszentelését
. " -"i '»4 s/opt-n kiegyeztek a katholikusok bö- mivolta szerint gyakorlati életszabály, biztosítani, hanem azt is elhatározták, hogy ta-

l'gy kell élni. ahogy Krisztii tanítása és élete ; nitúk, megyebírák, egyházfink részint ellenöriz-

És jogosan. Mert a kereszténység nem áh- tény katholikus.
De nemcsak célszerű beszédek által

zék. részint sereghajtók gyanánt tereljék be a 
Klet és tevékenység, a keresztény eszme, népet ünnepelni a templomba. Követelték azt 

ha í. már megvan a baj: de igenis se- A nagy 1‘rohaszka apostolkodásának is ez a is. hogy az állam hajthassa végre a már eziránt
githet a hathat«

s abban, hogyha egy ilyen reform vsak a
: yavk meg nem felelő, vagy nem magyar a papiak tornácáról pipaszó mellöl való kom- 

■ % hen :ra:iy«'Ztat:ivk. akkor mi összes mandóval dirigálni, amúgy táblák ró módra, hogy sokkal rosszabb az állapot és sokkal in­
ni vg tudjuk mvuteni. S kii- mintahogy a várm- gy«- dolga dirigálódott a dokoltabb ezt az ügyet egy újabb zsinaton tár­

gyalva. lehetőleg olyan megállapodásra jutni. 
Kz.uk a szép idők ♦«•gén elmúltak. Azért amely aztán ne maradjon pusztán Írott mulaszt.

■ ; iki;'a>ai;oi. Mert iám ... > megle- említem föl ezt itt most, mert amint a követ- Az orvoslás módjai részben az egyház kezében

Val" igaz. hogy az ellvle parlamentáris des- mutatja, 
¡i tizmus eben a proponált szervezettség sem

meglevő törvényeket s hogy korcsmákban tánc1 ¡-mallas sikeres szervezésé- tengelye.
Nem lehet ám többé az anyaszentegyházat a vecsernye utánig ne legyen.

Ma. közel hatvan év múlva, ki ne látná,

. ' - -. . Z- .• .-- g* :nk !--ij--s;tvsét nem te- nemesi kúriák ámbitusárol.
Ív. íj ük fuggow a jövőnek bizonytalan, ha talán

_ . stau rázúdult v .• g ii e tutién kezekből látnivaló lészen. a zsinat fourni .sok vannak, de részben az állam kezében is.
Való igaz. hogy a prédikálás. a felvilágosi-szen vedes napjaiban a maga jót határoztak, de ennek a sok jónak a wgru- 

ka- an -aki- igy -/ -kta megtanulja a hajtását, teljesen az említett tábiabiró észjárás- fás, a vasárnap megszentelésének folytonos han-
"U\ I-otor doh «g voit az a sál a tanítóra, kántorra, sekrestyésre, megvebi- goztatása nagyon szükséges azon elvnél fogva: 

a.hun >iîa>. amiv mar jó for- róra. — in majoribus vero a világi hatóságra insta opportune, importune. Am ez 
g ‘ a k«.'Z{'0!i‘.i i:a!a:«.-in kezébe bízták. Ok majd vsak a plébánia ablakából nézik - nem elég : mert tapasztalati tény, hogy a vasár­

nap meg nem szentelni nem járván templomba.«ttunk át. amely hatalom most ¡rgalmatia- a világ további folyását.
A prvdikalasn 4 szólván, nem elég predi- a prédikációt sem hallgatják. Itt tehát más mú- 

- : ovat-'.-al)!' lesz. s kálni. sut az s« m «lúg. ha szépen prédikál dókhoz kel! nyúlni. A kath. egyleti élet utján
-gg "viu. amíg valamit ismét ál- valaki. - hanem gyakorlatilag, vagyis jól 

>Ina pedig, ha ott ahol amint már mondtam, röviden kell prédikálni, 
ta-: ; -rckvesek mutatkoznak. « gye­

séi -

és (amint Lueger mondja) a kíméletlen agi­
táció utján itt többet lehet elérni. Én inkább

isk amint uz öreg Finályi mondta kitartó agitáeiót mondanék. Vagyis szüntele- 
. -¡.Tvn i-ivat'-ttak «•!•:•«>; a s/emp«''it- nekem egyszer, aki valamit jól tud. az rövi- nül követelni kell, hogy a hívek ne dolgoztas- 

- • .v..ag"'u.mak a n- j-et. M st j « alkukén den is meg tudja azt mondani. Aki sok olvasás sanak olyan iparosokkal, ne vásároljanak olyan

KI végre.

« : ! : : k " : a sajat tapasztalásai»-.1 latja, s még több elmélkedés árán véreb«- szíttá a kereskedőknél, akik a vasárnapi köteles munka- 
' a. . a:, um. az nem «•kv--tetleniil mindig jó keresztény hit igazságait, az röviden, velősen szüneten kívül az ünnepeket is meg nem tart- 
•- ' ' ^ . lu.ag nagy«.n - r«'<z. Kn azt tar- mégis tudja mondani és am; t f.». olyan csele- Jak- Hát hiszen bezárjak a boltot vasárnap 10

kedetekre tudja indítani híveit, amik a bevett órakor ha muszáj és ahol muszáj; de mar L’r-
napon annak rendje-módja szerint seftelnek. A

t rendesen rosz.i
A f-.-nivnumt! tárgyakban hozott határ-»zatok keresztény igazságokból fakadnak.

A hosszas beszed, vagy a kellő tudás, vagy sülöket ki kell oktatni, hogy ha fiaikat iparra
adják, csak olyan mesterhez adják, aki szerzö-

a zsinat els<> napjának délelöttjet "foglalták le.
Látnivaló, hogy egy rövid déleiöttön. minden a kellő előkészület, de leginkább és legtöbb

• « -1 - y !-:• v.: : n-dkül mily soklem hatan-ztak. ben a f é 1 hi t ü sv g n e k a jele. innen van. d,‘sileS kötelezi magát arra, hogy vasárnap reg-
A:n a g\ -r-osag nem -ok a !iegyvemiy(«:«-as hogy az egyháztól elszakadt felekezetek vagy 
1 : ha:n - i-:np -jábői magyarázodik. hanem egyáltalában nem prédikálnak ! mint a moszko- Vadságot ad. hogy vallása kötelmeit teljesíthesse.
abi.¡ . hogy ez- k a ¡»-tárgyalt ügyek mind viták), vagy púdig rém-hosszú

eset-

geli 8 órától a fiúnak esti l> óráig teljes sza-

Kzuk és ezekhez hasonló módok es eszközökterjengős pré-
j. vi. Ï k—r—z:¡krt pedig dikációkkal Oük a híveik lelki sz.mijusiigát, mint- : "»t-gvitot«'«88 ,;,s az egyöntetű eljárás megállapi- 
«>" ::■ -ratn.-gyii;.'.,;! mar rész- ahogy széles világon a százak szerint eltvr- !asu v0*na üdvös feladata egy a mo-

jedt protestáns f-lekezetek teszik. Gusztáv Adolf- «dem kor szinïonalà" ullu me8Yei zsinatnak.
De jó volna kiterjeszkedni arra a jo pél-

ívtesen es behatóan megvitatták.
A «tv;utam :íi-'--eü ¡ \. tv k azokat a dől- na^ aki Botond-bárdja vala az európai protes-

veszprvim püsp'iknek tiinti>'-inusnak. már a leánya, svéd Krisztina in- t*;Uil L'" a PaI,aaí? köteles
nyújtani. Mert hát hiába prédikálunk mi a va-

tekintetbengokat, amikre
kabb lemondottkellett megkü a svéd koronáról, c sakhogy

Első tárgy volt a vasárnapok és ünnepna- visszatérhesse,, a katholikus hitre. Saját beval- " ünuepek megszenteléséről, ha a
lasa szerint az volt egyik oka. hogy atyja hitét Paroklabel* haitlartas é=» «* pap személyes rossz 
elhagyta, mert a sv-d "prédikátor urak" elvisel- l‘ekiaJa leront minden üdvös intelmet. 
het"tlen hosszúságii papoiással gyilkolták a hé- 
k'áur.-set és ¡t protestáns meggvozöilesét.

De az úgynevezett sz
mentális, prédikálás semér semmit! Pál apostol ,ne8T a templomba nagymisét mondani, a cse­

nt«! -k U g- .riasar:: v i.i.tk. , s egyházi |T"0n,,ja’ 8 gyermekeknek tejbekását, ledje nagy ostentáeiöyal viszi a pichen a jól
l.nv.nv ....... hiten, clesét a/ !* jjlnötteknek szilárd és tápláló leik, eledelt *«kent malacot sutm a pekhez Délután mega

kell nyújtani : limonádét sehol sem ajánl, trefikust zaklatjuk, mert elfogyott a szivar oda-
' Olt idő, hogy a szentimentális prédikálás!. fünt: a lita,liat Pedi8 a karllor fújja. mert 

1Z L . az-ovetK zik.n.'gv a ,,ap urak a fnlZL.okkai va]ú harangjátékot, a minden pagátot kerget a pap. 
vagy nem pred,kaitok a reg, ju világban, vagy felekezetű tíszteletesek 
ha igen. nem teltek azt gyakorlati azaz prakti- ¡s 
ki:- tormában, máskép a zsinat nem utasítaná

p< k megtartásának ugye. A meghozott határo- 
zati.'kb"! iathatv. h«.»gy ebben a tekintet!-- i 
akkor sok es aia(ios panasz volt.

kés szigorú
kötelessége Ívsz fél szerű beszédekben 
a hívekkel megértetni a vasár- es ünnep­

iül ott kora reggeltől folyik a nagy patalia:
szönyegporolás, cselédszidás, baromfikupasztás, 
lotas-futas stb. Mig maga a főár szivarozvap ivagyi- a szenti-

erkölcsi éleire vonalközt) minden részletében.

Ami pedig az állami legisláció hozzájáru-nyomán a mi papjaink
nagyon kedvelték. Olyan plébánián működ- lását illeti, mivel immár a hosszú évek tapasz- 

tem, ahol az én működésemet megelőző két talatai szerint is világos, hogy a vasárnapi mun- 
évtizedben, egymásután két hires és nagy kaszünetröl szóló mostani törvény csak aino- 
szónok volt a plébános. Az egyik sok beszé- Ivan tessék- lássék- féle liberális tákolmány, amely- 

i">:,tuknak megntatása nlar ---akugyan eminens dél írásban Is hátrahagyta. Néha olvasgattam nck hézagait maga az államkormány" is elő­
le,adata, kuze tartozik a pús^kmegyei zsinat- „két. Gyönyörködtem a sok szép frázisban, mint ; szeretettel tágítja: világos, hogy a politikai 

J í keil behaí‘,an megvitatni, hogy minő ahogy egy virágos szőnyegen szokott az em- agitáció által a képviselőjelölteket kell reászo- 
ozköznk' áital lehet a keresztény bor. néha szinte lábujjhegyre ágaskodva bá- ritani egy újabb, szigorúbb, úgy az erkölcsi, 

^ 1 (;mf ini" e*s^ s0rh^n célszerű vagyis múltam egy-egy hatásos szónoki rakéta sustorgó mint a szociális bajokat orvosló törvény meg- 
.. /X de k tartása által. felszállását, — de keresztény kath öli- alkotására. Itt különösen a nagyipar terén ta-

Bizonyo-, hogy itt haladnunk kell a korral, kus igazságot egyetlen beszédben sem ta- pasztaiható visszaélésekre kell tekintettel lenni, 
azaz hugy a kor kívánalmaihoz kell alkalmaz- láltam. Biz azokat nemhogy protestáns tem- A szombat esti munkabér kifizetés feltétlen be- 

a gyors közieke- j plombán, de akár a zsinagógában, vagy hogy | tiltását minden erővel szorgalmazni kellene. Mert 
dé-, a technika szédületes vívmányai lelkében többet mondjak valamely szabadkőműves páholy ha hétfőn reggel fizetnek s követelik a rögtöni 

átalakították. Csak azt hallgatja meg szíve- ünnepi munkáján is el lehetett volna mondani, munkafelvételt, nem úszik el szombatról vasár- 
sen, ami rövid, érdemes és velős.

őket célszerű beszedek tartására.
Bizony--s igaz. hogy ennek es a következő

k«'dnunk. A mai kor emberét

Ls a plébániában élő hagyomány is azt tar- napra hajló éjszaka az egész heti kereset

3o-ik szám.Kiizraiivelűdés6.



35-ik szám.

stb. . . • Van j*. o. itt Erdélyben egy óriási 1 (i-ig beküldeni és e napon délután ének- vigyázni a cégre > a gyári jegyre, mivel <-zt a 
iparvállalat. Ez minden hónapban egyszer, még- ; próbára megjelenni. több mint 35 éve létező gyártmányt
pedig a hónap második vasár napj á n 
fizet. így hát délelőtt az egész munkásnép a 19-én. 
fizető helyen ácsorog s a templom üres; dél­
után pedig kezdődik a rettenetes ivás ésdorbé-i 
zolás. Ez. a második vasárnap az ottani csendőr- ---------
őrs Directoriumában így van bejegyezve: du pl. ^ -y -±- ^ ^ ^ y -*• y
I. Cl. cum 0 c t. A bíróságnak pedig ez a má­
sodik vasárnap szintén mindig kritikus napja.

Az ilyen dolgokat tehát a püspökmegyei 
zsinaton kell felfejteni s onnan, testületi fül ter­
jesztésben kérni és követelni a törvényhozástól 
erélyes és gyökeres orvoslást.

Egyes szolgabirák. alispánok jóindulata itt 
nem sokat segíthet.

Küzmüvelődés (.

sok felé utánozzák •'•? hamisítják, rossz 
és gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

(lyergyóalfalú. 1900. augusztus hó

Miklós István.
plébános, isk. széki elnök. Cristoph Ferenc

a valódiszobapadló fénylakk feltalálója 
== és egyedüli gyártója

ZZT- F (i 1! A K T A I! :-------
• TARTOS 

SZAGTALAN DAHINTEN VIKTORWil

c- mm
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lakot kérjünk:

vaskereskedéséln-n (¡VI LAKIK 11! V A RT.II A szoba 
; azonnal 
i használható !3¡| -t £■ £■ £. t, £. t >. £ >.' £ V '£

mi mt m: mi mt7SSzí

Kiadóhivatal üzenete.

Nyavalyatörés!Ft. M. A". A di »log remiben van. Egy kis tévedés 
forgott fenn.

I t. f» V. I... M. I. A hirdetésekért a dijuk még 
nem érkeztek be.

Ti'ihhi.-knrk. Pályázati hirdetések megrendelésénél 
a közlési dijak (á 2 kor.) a megrendeléssel egy id üben 
beküldendők.

Lelietüv teszi, hogy a szobák mázolás alatt is 
használtassanak, mivel a kellemetlen szag és 
lassú, ragadós száradás, 
az olaj lak mik sajátja —- 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez- ^
heti a mázolást. A palló nedve? tárgygyal féltő-
rölhetö, anélkül, hogy elvesztené fényét. .Meg kell ^^ ^ SfwFQI &

ki nyavalyatörés, görvs és más ideges állapotban 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap­
ható a szabd. Hattyú gyógyszertar által Majna Frankfurt.mely olajfestéknek 

el ke r ü Heti k. E mellett
és

Ha köszvéiiyben. reumában szenved.
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem ve­

gyen egy üveg

színezett szobapalló fénymázt,Pályázat.
sárgásbarnát és maliagfoiiiharnát, melv akárcsak

— .1 frvervvóaJfalvi mm. kai!,. V ulajïrMok födi be a padi. ü s egyúttal fényt 
, . . , , ...is ad Ezért egyaránt alkalmazható reari es u.j

egyhaztauacs yg\ .»eged kanlor-lanitoi ,la||.iru Teljesen befiW minden foltot, korábbi melv vsilzi. köszvénvt, reumát, kéz-, láb-. hát- 
allasra pályázatot mrűet. _ mázolást* stb. vau azulan és derékfájást, kezek "és lábak gyengességét, ütést,

Jövedelme. at kepcmegváltás (ámen : erőltetést, rándulás, íicamódásból szármázik fáj -
0011 Kor. b) az iskola pénztárából jón Kor. ” ' ' dalmakat es daganatokat biztosakban gyógvit
c) természetbeni lakás, és a kántori jói- n j pallóra és parkett raí inelv csupán fénvt ad. mint bármely más külső vagy belsu gyógyszer.

Különösen parkeltra es olajl'eslékkel már bemá- Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a 
..... . ...... .... ... z.olt egész ui pallóra való. Csak fénvt ad, ennél- legrégibb bajoknál is, melyeknél sem fürdő, sem
Kötelességei : Minden kanton, egyházi fogva nem födi el a famustrát. gyógyszer nem használt. Kapható a feltalálónál,

teendőkben segédkezni, ünnepélyes isteni- és egyedüli készítőnél:
tiszteletek előtt az olvasó telőmondatni és az 2 ’ïïSà^xSô^Â^ Dn ^sch Emil -Magyar Korona - gyógyszertárában,
egyházlanacs allai megjelölendő osztályt vagv „mrkfI. ¿Z
öníillóim vezetni. drasSy-ut 26.

Dr, Flesch-féle köszvény szeszt

vedelem egy harmada.

IV;I. .... .,11,,,...-. I II. A közvetlen megrendelések minden város- 1 és tél deciliteres üveg ára j K Huzamosabb, , On et 1.1 óhajtják sZt- |(all ahl|1 raUa|.(m vaIlnak ¡de küldendők. - használatra valu ..Családi" üveg ara ö K. - kis
\ elkenjenek kellően lelszeiell palv az,unkát \|¡n|a mázolásuk ,-s prospektusok Ingyen és bér- vagy j ..családi“" üveg rendelésénél bérmentve 
alulírott egyháztanács elnökéhez szept. mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól utánvéttel küldjük.

fl RÉTAY és BENEDEK
---- Oltárépitő és templomberendezési müintézete, egyházi szerek és zászlók gyára, elvállal templo­

mok teljes berendezését, felszerelését, kifestését és kikövezését.
SWT BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 59. S Z.

Főpásztori HőrUVdsH ts másnemű HötiyVeH,
avagy diszmüvek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­

küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.



Egy egesz oldal területet elfoglaló 
hirdetés egyszeri közlési dija 

Egy tel 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosuk t‘s kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"„ ár­
engedményben részesítlm-k.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezéséi is elvállaljuk, de annak léjében külön 1 korona 
díj számittatik lel.

K.
oldal

1.

1
A hirdetések dija előre fizetendő. =z=

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 
hivatalba intézendők.

Tisztelettel

a kiadóhivatal.k II
■

%M
Kiadja az Erdcifi Rimái Kattiolikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.

.‘>o-ik szám.Közművelődés8.

F
L Felhivjuk a t. közönség becses íigyelmét azon körülményre, hogy a Vj

Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.
....... i ingva leit mer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is. a mennyiben birtokok

eladását, vagy vételét, haszonbérleteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását eéi-

twábbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, hurok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételere es 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

>.K.-n-svn lehet továbbá a KÖZ művelődésben való hirdetés utján értékesíteni

ehitlásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket. képüket, ujságlapokat. szobrokat fegyverekül, régi pénzeket, ékszere­
kül. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

#n lehet eszközölni. —

Hirdetési feltételeink n következők:
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